

武进区星辰实验学校： 2023年十大“星”成就、“新”事件盘点

□ 记者 谢丽娟

时光荏苒，岁月悠悠，龙年的钟声即将敲响。回首2023年，星辰人怀揣梦想，且思且行，在教育的园地深耕细作，守护每一朵花开；盘点2023年，星辰人回归常识，重拾初心，在教育之路前行跋涉，奔赴诗意与远方。

立德树人

党建项目获评教育系统“十佳书记项目”

星辰实验学校党委在“大爱育人，止于至善”党建品牌、“星”成长支部工作法的关照下，确立“建设有信仰的党团队室，积极推进沉浸式情景思政课堂”书记项目，由书记陆一平领衔，以“党建+”的工作思路，把推动党建工作全面融入教育为试点，通过为学生打造物型成长中心、提炼成长范式、开设红色体验项目，探索“沉浸式”思政课堂，进一步提升学校育人内涵。2023年，该项目被评为武进区教育系统“十佳书记项目”。

红色领航

“创世纪星城”获评区党群阵地重点扶持项目

星辰实验学校是九年一贯制学校，校园内有天真烂漫的少先队员、激情飞扬的共青团员、温暖闪光的共产党员，更有从学生到教师身份转变的成长案例。校党委充分挖掘党、团、队一体化的组织功能，提炼“小辰光”→“正青春”→“恰芳华”成长范式，打造“创世纪星城”成长中心，成为红色文化、红色课堂、红色活动的中心枢纽，为中小學生以及青年教师成长提供沉浸式情景思政课程。2023年6月，“创世纪星城”成长中心获评武进区党群阵地“五亮五优工程”重点扶持项目。



孵化培育

优秀教学成果赋能学校高质量发展

星辰实验学校高度重视优秀教学成果的孵化培育。2023年，校长陆一平主持的《“慢教育”理念下优化教学行为的探索》和副校长赵芳主持的《指向核心素养的小学英语单元教一学一评一体化实践探索》获批常州市教育成果奖培育项目，旨在构建“高集成系统”优化工作格局、指向“多样态转化”再生可视成果、开展“混合式研修”支持教师学习、依托“品牌影响力”扩大示范辐射、释放“教育生产力”营造良好生态。学校积极培育优秀教学成果，并转化为教育生产力，赋能学校高质量发展。

启智润心

品格提升工程省现场调研获评优秀

2023年9月25日，星辰实验学校迎来了江苏省中小学生品格提升工程项目结项现场调研。专家组参观校史馆、“创世纪星城”成长中心，参加俱乐部联盟人才交流会，听取《向体验德育更深处漫溯》结项汇报，最后以“德心融合、知行合一”八个字对项目调研进行高度评价与总结，该项目获得省优秀级别。

砥砺前行

星辰班主任建设再谱新篇

于洁代表江苏省晋级长三角班主任基本功竞赛，获二等奖；李天慧获省辅导员技能大赛特等奖，并获评市十佳少先队辅导员；管金莲获评省优秀少先队辅导员、市特级班主任；管金莲、钟倩、高维等获区第九届青年教师成长论坛暨青年中层干部技能大赛特等奖。青年班主任迅速成长，成为学校教育教学的中坚力量。



精神引领

注重高素质教师队伍建设

教育是人学，它的出发点是人，它的归宿是让人“成人”。星辰实验学校依托教育宣传，激发文化自觉，唤醒教师生命，让教育回归教育。教师们教育箴言中汲取养分，在日常工作中积淀思考。学校开设“星辰教师说”栏目，为教师开辟一处思想交流的园地，学思践悟在这里碰撞，汇成溪流，荡涤灵魂，叩问初心。

以研促教

初中部“高品质学术周”活动圆满落幕

2023年11月20日—24日，星辰实验学校初中部圆满举行以“我们的课堂——慢教育理念下课堂教学行为的优化”为主题的第十二届高品质学术周活动。此次学术周活动共开设了5门学科的公开教学，校内老师同校外专家同课异构，对优化慢教育理念下的课堂行为做出了积极探索。



与爱同行

心理健康教育再上新台阶

星辰实验学校围绕“创造适合学生发展、教师发展和学校发展的文化”的办学理念和“培养具有国际视野、审美素养、文明习惯、合作品质、拼搏精神、自信性格的新时代星光少年”的育人目标，扎实有效地推进心理健康教育工程，着力构建“课程正心、环境润心、活动健心、辅导愈心、协同护心”五位一体的积极心育体系，打造心理健康教育星辰特色。2023年11月，学校成功申报首个区级心理健康专项课题，引领心理健康教育向专业化、艺术化发展。



以美育人

“星光辰影”摄影社斩获佳绩

加强青少年美育，是推进高质量教育体系建设的必然要求。近年来，星辰实验学校一直积极探索“以美育人、以美化人、以美培元”教育模式，并取得了可喜的成绩。学生吴煜辰摄影作品《雨中彩虹》在教育部组织的全国第七届中小学生艺术展演活动中喜获全国一等奖，是11个获奖名单中江苏省唯一的一位。学校“星光辰影”摄影社获评常州市中小学生优秀体育艺术“十佳社团”称号、武进区中小学生优秀体育艺术社团遴选特等奖。

星光璀璨

星辰戏剧教育成果喜人

星辰实验学校着力推进戏剧教育，注重学生语言学习、智能发展、人格特质培养。在常州市中小学生戏剧比赛中，学校初中、小学参赛剧目喜获特等奖、一等奖。2023年12月1日，以“‘剧’能量‘星’成长”为主题的戏剧展演活动在凤凰谷大剧院精彩呈现，受到前来观摩的市、区相关专家及领导的充分肯定和高度赞扬。生动的表演，传神的演绎，彰显了新时代星光少年的风采。



凡是过往，皆为序章。挥别2023，开启2024，星辰人将牢记初心使命，恪守教育规律，守护一片宁静的教育天地。